Mathematik 2 — Ubungsblatt 6 $S2018 Prof. Dr. Wolfgang Konen

Bereiten Sie die Aufgaben fiir den 16.04.2018 so vor, dass Sie in der Lage sind, lhre Lésungen vorzutragen.

Ubungsblatt 6 Integralrechnung + Wdh.

Aufgabe 6.1 Wiederholung (klausur-artige Aufgaben)

a) Bestimmen Sie die Lésungen: V2x + 12 —x = 2

1
b) Berechnen Sie anndhernd —= (e ist die Eulersche Zahl) indem Sie die Funktion

Ve

f(X) = e* an der Stelle Xg =0 in ein Taylorpolynom 6. Grades entwickeln! Wel-

chen Wert missen Sie fur x in das Taylorpolynom einsetzen? Wie genau ist diese Anna-
herung? Schétzen Sie die Genauigkeit der Anndherung (den Fehler) mit der Rest-
gliedformel von Lagrange ab! (Begrinden Sie, warum C=1 die beste mogliche Ab-
schéatzung ist).

Aufgabe 6.2 Integrale und Stammfunktionen
Bestimmen Sie die nachfolgenden bestimmten Integrale sowie ihre Stammfunktionen!
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(d) Fallt Ihnen bei (b) und (c) etwas auf? Kann man das verallgemeinern? Verwenden Sie
23

diese Erkenntnis, um mdglichst einfach Jf (X)dX zu berechnen, wobei entweder
-23
f(x)=sin(x) oder f(x)=cos(x) gilt.

Aufgabe 6.3 Substitutionsregel

2
(@ | cos(m—2x)dx o [ -2 o
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©) Ix(xz +3)%dx (@ | sin(x)e®**™dx
0

Aufgabe 6.4 Partielle Integration
(@) Jxexdx (b) jln(x)dx

[Hinweis zu (b): Schreiben Sie In(x) als Produkt 1In(x).]
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Aufgabe 6.5 Kugelvolumen

(@) Welche Funktion f(x) beschreibt den nebenste- + (¥
hend gezeichneten Halbkreis? R

(b) Berechnen Sie das Volumen einer Kugel mit Ra-
dius R, indem Sie den Halbkreis um die x-Achse
rotieren lassen. Vergleichen Sie lhr Ergebnis mit
der Formelsammlung!
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Aufgabe 6.6 Uneigentliche Integrale

Welche der folgenden uneigentlichen Integrale sind konvergent? Was ist im Falle der Konver-
genz ihr Grenzwert?

X2
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A b dx
(@) _'[o(x+1)2+l ()'[

[Hinweis: Die Ableitung von atan(z) ist: 221+1]

Aufgabe 6.7 Integrale (klausur-ahnlich)
Berechnen Sie mit Hilfe einer geeigneten Integrationsmethode:

/2 ;
a. fo/ e ¥ . cos x dx

b. f(sin(x) - = -+ x3) dx

X<+

c. [(sin(t))’-cos(t) dt

a
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